清凉空间里的民生温度

□牡丹晚报全媒体记者 陈淑娅 武霈







连日来持续高温,除了在家吹风扇、空调之外,到商超蹭空调、图书馆里感受书香等成了不少市民避暑纳凉的选择。这个暑假,在城市的各个角落,一场从商超"蹭凉"到图书馆"充电"的民生图景正悄然展开,既反映了市民在炎热天气下的生活需求,也彰显了城市治理中的人文关怀与智慧担当。



商超"蹭凉":市井烟火里的温情包容

8月5日,在菏泽佳和城,扑面而来的是凉爽的空气和热闹的氛围。在宽敞的过道、休息区,随处可见前来"蹭凉"的市民。有带着孩子的家长,孩子们在玩具区附近嬉笑玩耍;有结伴而行的老人,他们坐在休息椅上,轻声交谈着家长里短;还有附近的上班族,趁着午休时间来这里放松片刻。商超成了城市中免费的"避暑胜地",

接纳着不同阶层、不同年龄的人们。

对商超来说,大量"蹭凉"人群的涌入,虽带来一定管理压力,却也攒足了人气。许多商家展现出大度胸怀与人文关怀,推出一系列贴心举措:有的在休息区增加座椅、摆放免费饮用水;有的设置专门的儿童游乐区,让孩子们玩得更尽兴;还有的通过播放轻松音乐、举办

小型互动活动,营造舒适的纳凉环境。

"天太热了,带着孩子无处可去,来佳和城逛一逛,虽然不一定买东西,但能乘凉,孩子也能玩,挺好的。商场也很热心、体贴,座椅随处可见,还有免费茶水、WiFi。"在一楼服务中心,带孙子遛弯的王阿姨正接着免费茶水。茶水间旁边,商场打造的游玩区吸引了不少孩子,舒适

的活动空间、可爱的卡通摆件、童趣的彩绘标语……大到商圈的业态引入,小到楼层的功能设计,处处能感受到对儿童的友好。该商场还配备了公共母婴室,提供婴儿车、儿童推车等租借服务,在购物环境中融入诸多亲子互动元素,全方位为全龄儿童打造一站式"童"乐体验圈。

在四楼餐饮区,不少饭

店在门前增加了座椅,提供饮料、零食。这种将商业利益与人文关怀相结合的做法,赢得市民广泛赞誉。"虽然'蹭凉'的人多了会增加一些成本,比如水电费、清洁工作量等,但看到大家能在这里舒适避暑,我们感觉很有意义。而且,这也能提升门店口碑和形象,吸引更多顾客前来就餐。"一家饭店的负责人说。

图书馆"充电":服务升级与功能拓展

与商超的热闹不同,图书馆里弥漫着宁静而专注的氛围。暑假期间,图书馆成了学生和爱书人士的热门打卡地。尤其是连日来的高温天气,让不少市民选择到图书馆开启"充电+避暑"的悠闲模式,在消暑纳凉之余遨游书海,感受浓浓书香。

8月5日8时许,菏泽市 图书馆门前已排起长队,前来 学习的既有中小学生,也有成 人,他们大多自带书籍,有的 甚至带来电脑和平板。"对孩子来说,爱上读书非常有意义。利用暑假让孩子到图书馆养成良好的读书习惯很重要。我只要有时间就带他来,陪着孩子一起阅读,享受悠闲的亲子时光。"市民刘女士说,"不仅如此,在图书馆读书还能让孩子养成好习惯,比如在家他可能乱丢东西,来到这里,看到分类排列整齐的书籍,他也慢慢学会了整理自己的书本。"

图书馆里,各个宽敞明亮的功能室内座无虚席。在舒适的环境中,只听见翻书声、写字声,学习、看书、借书、查阅资料的学生和家长安静地享受着静谧时光。除了传统的纸质书籍阅读,电子阅读区也备受青睐,年轻人和孩子们通过电脑、平板等设备,获取丰富的知识。

"暑假以来,市图书馆日 均接待读者超过5000人次, 是平时的两倍。为打造让人 民满意、群众舒心、市民便利的场馆,我们及时整理上架社会捐赠的优质图书,目前采购的4800余册新书即将与读者见面。"菏泽市图书馆馆长李颖说,"除此之外,图书馆围绕亲子阅读、红色教育、廉洁文化等主题,精心组织各类活动300余场次,通过优化文化服务让图书馆成为市民的书香家园。"

据介绍,为满足广大市民学习自修需求,自7月30日

起,市图书馆开馆时间由原来的9时调整为8时30分。同时,市图书馆不断加大管理力度,不仅提供饮用水、无障碍设施、轮椅、物品寄放等多项便民服务,还持续招募志愿者,在做好读者分流、错峰引导等工作的前提下,开设好书推荐、特色展览、国学讲座、公益电影、无障碍电影、特色阅读、古琴体验、国学诵读等多样特色活动,全面提升市民的阅读体验。

城市暖心治理下的多元需求

从商超"蹭凉"到图书馆"充电",这一现象背后,既有城市对文化建设的重视和全民阅读氛围的营造,更体现了城市治理以民生为导向的服务理念。有关部门和企业关注到市民在高温天气下的不同需求,既提供物质层面的避暑场所,也满足精神层面的求知欲望,通过合理规划和引

导,让商超、图书馆等公共资源得到充分利用,为市民创造更舒适、便捷、丰富的生活环境。

高温天气下,城市中的暖心之举不止于此。全市各地、多部门通过发放防暑物资、开放清凉驿站、加强电力保障等措施,积极开展"送清凉"活动,切实保障户外工作者和群

众的安全与健康。

"休息难、就餐难、进门难、找路难"是快递员、外卖骑手等新就业群体面临的工作难题。为切实解决该群体实际困难,近日,鲁西新区推出系统性解决方案,以扎实举措提升他们的归属感与城市融入度。

据了解,鲁西新区精心打

造"丹心驿家""暖新岳驿"等 95处设施完备的暖心驿站,成为户外工作者的温馨港湾。这些驿站不仅提供避暑 取暖、饮水休憩、应急充电等贴心服务,更创新实行"站长负责制+网格化管理",95名 专兼职站长确保服务常态长效运行,在炎炎夏季为快递员、外卖骑手等新就业群体送

去清凉。

图书馆中,孩子们沉浸书海;商超里,老人们闲话家常;驿站内,快递员乘凉休息……这些遍布城市角落的避暑空间,已超越物理意义上的凉爽。当高温成为常态,菏泽用治理智慧证明:一座城市的文明高度,在于它呵护民生温度的态度。